

# 本處成立五十週年紀念回顧與展望

毛 大 明

欣逢本處五十週年紀念，全體員工，咸以歡樂鼓舞的心情，來慶祝這美好而又溫馨的紀念日，五十年來從成立到茁壯、紮根。歷經艱苦奮鬥，頗費辛勞創造。

在建設方面；如實驗館、辦公廳大樓、溪頭餐廳、鳳凰賓館、漢光大樓、林間別墅、國民旅舍、紅樓改建大樓，以及各營林區新建房舍、埔心仔宿舍、育英路新建十三戶二樓宿舍、遊樂設施等林林總總。不但給員工辦公與住宿的舒適，並給旅遊溪頭各界人士很多方便。

回顧本處，自接收以來，即是自給自足機構，除員工薪餉，日常支出以外，每年需將盈餘繳庫，還要補助台大經費，仍能完成以上諸多建設，殊屬不易。實驗林前輩(長官)，優異成績，有目共睹，不可否認，也不可磨滅。諸多先賢員工，來自各階層，學有專長，都是優秀傑出的人才，群策群力，共同發揮以處為家，敬業樂群的精神，推動本處各項任務，實現理想境界。

民國四十六年，各營林區墾民甚多，本處策劃禁止濫墾方針，擬訂合作造林辦法，於轄內鄉鎮公告，凡墾民意願合作造林者，由本處供應苗木，日後處分木材收入，墾民可得八成，本處僅有兩成，這項辦法之實施對於水土保持有很大益處，以減少土壤流失，並能收穫，何樂而不為呢？公告不久，各營林區墾民紛紛前來響應本處號召，訂立契約，始避免濫墾面積擴大的趨勢。

在試驗方面；我是十足外行，據吾所知，則有長期短期之區別；生長量、栽植距離、打枝試驗則為長期，對於苗木育種

種區域氣候較適合，作為嗣後林木育種的依據。

苗圃育苗工作；例行整地、篩土、造床、蔭棚架設外，播種後還得除草、施肥、灌溉、噴藥，待育成苗木，選擇生長優良之苗木出栽，供各營林區造林之用。

松鼠防治試驗；由顏主任秉貞主持，有鑑於松鼠妨害成林之樹木，面積甚多，為了保護林木，予以防治方法，用人工在松鼠經常出入為害區林木的中間施放毒餌，覓食之松鼠自然會找到放置毒餌地方，取食後立即死亡，雖然不容易看到松鼠死屍，但林木的損害明顯減少，對林木生長有莫大的效益與貢獻。

以上是我在本處服務三十餘年，經過十任處長，由於耳濡目染的關係，將所見所聞經過的情形寫下。自愧才疏學淺，孤陋寡聞，不揣冒昧，不知「寸樓齊木」，也可以說是「班門弄斧」，以往的回憶，未能詳盡，概述如此。展望本處後起之秀，務當珍惜，以往諸多成績，歷經千辛萬苦，百折不回的精神，始有今天龐大的規模，當思來處不易，期能本諸「承先啟後，繼往開來」，發揚光大，更充實、更光明燦爛結果，能使本處各項業務，精益求精，日新月異，光芒萬丈，以本處教學、實習、示範、保育宗旨成就為榮，尚賴本處各級幹部，全體員工，同心協力，相輔相成，共同努力。